

奋斗拼搏实干 勇毅前行创新高

集美区第十三届人民代表大会第三次会议昨召开,本报为您解读报告亮点

【回眸2022】

经济运行稳中求进

坚持改革创新,经济运行提质提速。今年,集美区新增9家国家级专精特新“小巨人”企业,同比增长52.9%,总数达26家。今年1月-10月,集美高技术产业增加值同比增长8.6%。集美还打造了全市首个知识产权标准化在线庭审场所,辖区国内专利授权量7619件,位居全市第一。

同时,为推进“人才强区”战略,集美发布高校产业技术联盟“四个一百”行动方案,开通全市首个先锋人才服务热线,引进高层次人才447名,年度新增市“双百”人才落户数连续八年位居全市第一。

集美区入选“中国工业百强区”,今年1月-10月规上工业总产值1127亿元,同比增长6.1%,规上工业增加值284亿元;软件园三期新增注册企业3061家,同比增长98.6%,进驻员工超8万人;商贸业新增纳统企业146家,限额以上批发零售业销售额增速稳居全市第一。

杏林湾基金聚集区新增注册基金418亿元,管理总规模突破1600亿元,居全省各区(县)首位,占

【展望2023】

聚焦“六大方面” 打赢开局之战

新的一年,集美区将把创新引领高质量发展放在首位,矢志不渝聚焦“六大方面”

全市总量三成。集美区产业引导基金连续两年跻身“中国政府引导基金50强”榜单,成为全省唯一上榜的区(县)级政府引导基金。集美新城商气人气加速集聚,新城核心区获评第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区。

经济之“稳”,离不开营商环境之“优”。集美区连续两年营商环境评估总指标、社会信用体系建设排名全市第一,“一趟不用跑”“最多跑一趟”事项占比达99.5%;建成50个24小时政务便民服务站,以及全省首个“优化营商环境执行工作室”。

民生事业“强优补短”

教育发展有“质”有“量”。今年,集美区新建中小学、幼儿园项目12个,新增小学学位8820个、幼儿园学位2430个;新建普惠托育机构6家、普惠托位555个,普惠性托育镇(街)覆盖率达83.3%。全市首家民营企业全资投建的托育机构已于集美开园。

完善公共服务,守护“一老一小”。川大华西厦门医院启动试运营,厦门医学院附属口腔医院集美院区投入使用;32家村(社区)卫生所规范化率达到100%。集美区还在3家二级以上综合医院开设老年医学科,守护老人健康。

集美区切实推动稳就业工作,打造全市首个区级青年友好城区线上校招平台,打赢开局之战。

集美区将坚持践行创新发展战略,为加速推动实现现代化筑牢引擎;发展壮大实体经济,在推动实现产业现代化上积蓄势能;提升宜居宜业品质,在推动实现城乡现代化上奋楫前行;打造安全韧性城区,在推动实现社会治理现代化上守正创新;锚定民生幸福目标,在推动实现人的现代化上凝心

聚力;强化政府自身建设,在推动实现政府治理现代化上担当作为。2023年集美区经济社会发展的预期目标是:地区生产总值增长5%以上,财政总收入、区级财政收入分别增长13.7%和6.5%,城乡居民人均可支配收入增长与经济增长保持同步。

昨日,集美区第十三届人民代表大会第三次会议胜利召开。

回顾2022年,集美区承压奋进,交出了亮丽的答卷。展望2023年,集美区将以党的二十大精神为指引,全力推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理,加快建成一个本地居民人人自豪、外地群众赞叹向往的中国式现代化城区。

本报记者 宗琴

2022年 集美区交出 亮丽答卷



台,创新开展“远鹭回歌”“城市定向探索赛”等引才宣传活动,2022届离校未就业高校毕业生就业率突破95%。

集美区做实做细社会救助工作,低保扩面率13.6%,暂列全市第一,还率先在全省将台胞纳入救助范畴;发放残疾人“两补”2110.6万元,为51户残疾人家庭实施无障碍改造;实施新一轮幸福安康险项目,惠及老年人5万余人。

为推动全区文旅事

聚力;强化政府自身建设,在推动实现政府治理现代化上担当作为。

2023年集美区经济社会发展的预期目标是:地区生产总值增长5%以上,财政总收入、区级财政收入分别增长13.7%和6.5%,城乡居民人均可支配收入增长与经济增长保持同步。

业长足发展,集美区举行海峡两岸赛龙舟系列活动、集美·阿尔勒国际摄影季等大型文化活动。今年,维纳数字艺术园在集美开园,闽南戏曲艺术中心也正式启用。

今年,集美还新增了42处群众身边的全民健身场地。

乡村振兴成绩显著

乡村环境“美”,产业“旺”。今年,集美区入围全国“数字乡村百强县”、首批省级“数字乡村试点县”;灌口镇获评省级乡村振兴重点特色镇、全域生态旅游小镇;双岭村、田头村分别获评省级美丽休闲乡村和省级金牌旅游村;文源山现代农业示范园获评省级休闲农业示范点。同时,集美区还建成500亩高标准农田,成功培育2个市级“一村一品”示范村。

为发展村集体经济,集美区开工建设西亭人才公寓和兜山综合楼,签约招商杏林村地铁上盖项目,全省首创“1+N+1”灌口村集体经济发展模式,超计划完成集体经济收入薄弱村增收任务。

精雕细琢城乡发展

在城乡建设上,集美区坚持精雕细琢,城区面貌迈向精致。

今年,集美区扎实推进国土空间规划编制,生成50个城乡建设品质提

升项目,目前已完成30个;同时,高标准打造精细化示范街区1个、户外广告设施设置精品路段6条。

集美区新增2920个停车位,实现超5000个道路泊位的智慧化改造,切实为群众解决“停车难”问题。

为打造绿色生态之城,今年,集美区新增、改造提升园林绿地78.7公顷、公园绿地61.5公顷、绿道12.7公里、口袋公园7个,开工建设集美新城大学城带状公园,凤凰花园、杏东公园建成开放;同时,6处农村黑臭水体整治和78个农村污水提升治理全部完成。

集美区创新社会治理模式,成立社会治理工作委员会,完善“一网统管”;建设“智慧集美”平台,高质量推进城乡管理向城乡治理升级。

为守护群众平安,集美区常态化开展扫黑除恶斗争,打掉恶势力犯罪集团5个;刑事警情同比下降8.7%,每万人发生起数全市最低,八类案件破案率100%;连续两年反恐综治考评全市第一,“三级巡防”工作机制经验在全市推广。

集美区还全力守护群众舌尖上的健康,全省首创农村集体聚餐食品安全团体标准,粮食安全首长责任制考核连续两年排名全市前列。



集美区拥有良好的营商环境,受投资者青睐。通讯员 林志杰 摄

